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Др Ма ја С. Ра до нић

НА ЧЕ ЛА ОБ ЛИ КО ВА ЊА ПРО ЗНОГ СВЕ ТА  
ВЕЉ КА МИ ЛИ ЋЕ ВИ ЋА

Рад ис тра жу је по е ти ку про зе Вељ ка Ми ли ће ви ћа кроз ус по-
ста вља ње на че ла про зног об ли ко ва ња овог пи сца и мо гућ но сти 
пре вред но ва ња ње го вог не до вољ но ис тра же ног књи жев ног опу са. 
Сам пи сац ни је оста вио пу то ка зе за ту ма че ње екс пли цит не по е ти ке, 
те се овај рад те ме љи на про у ча ва њу им пли цит не по е ти ке ау то ра, 
од но сно на про у ча ва њу ње го вих про зних де ла. Ис тра жи ва ње об-
у хва та ро ма не и при по вет ке Вељ ка Ми ли ће ви ћа, уз фо кус на ро ман 
Бес пу ће, ко ји пред ста вља цен трал но и нај ва жни је књи жев но де ло 
овог пи сца, ка ко у по е тич ком, та ко и у књи жев но и сто риј ском сми слу.

Кључ не ре чи: Вељ ко Ми ли ће вић, по е ти ка, про за, на че ла об ли-
ко ва ња, Бес пу ће. 

Вељ ко Ми ли ће вић се по ја вио на књи жев ној сце ни по чет ком два де се тог 
ве ка, при по вет ком Но ва крв, об ја вље ном у пет на ста ва ка у са ра јев ском ча со-
пи су На да 1903. го ди не, ка да му је би ло се дам на ест го ди на, а исте го ди не, 
у јед ном од нај зна чај ни јих књи жев них ча со пи са то га до ба (и исто ри ји срп-
ске књи жев но сти уоп ште), Срп ском књи жев ном гла сни ку, по ја вљу је се ње-
го ва при по вет ка Мр тви жи вот. Нео бич на зре лост мла дог пи сца, го то во 
из гра ђе ни стил и но ви дух ко ји је до нео у срп ску про зу до не ли су му по хва-
ле нај ве ћих кри ти чар ских ау то ри те та тог до ба, Јо ва на Скер ли ћа и Бог да на 
По по ви ћа, а уз то и епи тет јед не од нај ве ћих на да срп ске књи жев но сти 
то га вре ме на, уз Ћи пи ка, Ко чи ћа и Бо ру Стан ко ви ћа: „Код ње га има ана ли-
тич ких спо соб но сти, оштре ин те ли ген ци је, хлад не пре ци зно сти, си гур не 
ру ке у ра ду; при по вет ке су му пи са не са от ме ном про сто том, не у си ље но 
ре чи то, та ко да је све то би ло ви ше но сја јан по че так јед ног ори ги нал ног 
мла до га та лен та“ (СКЕР ЛИћ 1967: 465). Та ко и Па вле По по вић већ 1905. го-
ди не ис ти че да Ми ли ће вић има „мо жда нај ви ше бу дућ но сти“ ме ђу срп ским 
при по ве да чи ма. Већ сле де ће, 1906. го ди не, Срп ски књи жев ни гла сник у 
бро ју од 1. ја ну а ра по чи ње да об ја вљу је ро ман Бес пу ће у на став ци ма, у шест 
бро је ва до 16. ју на, и ово де ло не ве ро ват не зре ло сти и при по ве дач ке ве шти не 
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мла дог пи сца, ко ји у том мо мен ту ула зи у два де се ту го ди ну жи во та, обе-
ле жи ће чи тав ње гов про зни опус и по ста ти ме ри ло ње го вог по то њег ства-
ра ња ко је је са мо на мо мен те до се за ло до за о кру же но сти и из гра ђе но сти 
Бес пу ћа. У Ми ли ће ви ће вом слу ча ју ће се по ка за ти да ова кво ра но до се за ње 
вр хо ва при по ве дач ког ства ра ња но си опа сност пре ра ног са го ре ва ња. 

Вре ме у ко јем се мла ди пи сац, ро ђен у Сла во ни ји (ча ГЛИћ 1886), по ја-
вио на књи жев ној сце ни, би ло је ве о ма сло же но јер је на сту па ла сме на ста-
ри јих, већ зна ме ни тих пи са ца, пре те жно ре а ли стич ког про се деа и мла дих, 
ко ји су на сту па ли са пот пу но дру га чи јим стил ским и по е тич ким ста во ви ма, 
че сто усво је ним шко ло ва њем по европ ским уни вер зи те ти ма, али и да ље 
ве за них за тра ди ци ју из ко је су по те кли. Из та квих укр шта ња ра зних ути-
ца ја, као и но вог сен зи би ли те та та да шње мла де ге не ра ци је, ко ји се нај ви ше 
огле дао у за о кре ту од со ци јал них и исто риј ских те ма ка ин ди ви ду ал ној 
људ ској суд би ни, пи та њи ма људ ске ду ше и уну тра шњим пре ви ра њи ма, 
ис кри ста ли сао се пра вац ко ји на зи ва мо мо дер на. На на шој књи жев ној сце-
ни у пе ри о ду мо дер не све ви ше ја ча иде ја ју го сло вен ства, срп ска и хр ват ска 
кул тур на сце на те сно са ра ђу ју, два во де ћа ча со пи са тог до ба Срп ски књи
жев ни гла сник и Са вре ме ник пред ста вља ју де ла из су сед не књи жев но сти, 
а Срп ска књи жев на за дру га и Ма ти ца хр ват ска по др жа ва ју рад на збли жа-
ва њу две ју кул ту ра. Као Ср бин из Хр ват ске, Вељ ко Ми ли ће вић, ко ји је 
на из ме нич но об ја вљи вао тек сто ве у Са вре ме ни ку и Срп ском књи жев ном 
гла сни ку, и жи вео и ства рао у обе сре ди не, За гре бу и Бе о гра ду, до од ла ска 
на сту ди је у ино стран ство (Же не ва, Лон дон, Па риз, Ту луз од 1904. до 1911. 
го ди не), био је ти пи чан пред став ник но вих, мла дих, мо дер них ства ра ла ца 
ко ји је по зна вао обе сре ди не, за ла гао се за са рад њу на ци о нал них ју жно сло-
вен ских кул ту ра, не са мо хр ват ске и срп ске, и но сио у се би као и у свом 
ства ра ла штву све те ути ца је и укр шта ња. У сту ди ји о де лу Вељ ка Ми ли-
ће ви ћа, Сло бо дан ка Пе ко вић на гла ша ва да је мла ди пи сац био на че лу на шег 
по кре та мо дер не, да је по јам мр твог жи во та про кла мо ван ње го вим де лом, 
те да је „мно го учи нио да се при хва ти но ви об лик лир ске пси хо ло шке про зе“ 
(ПЕ КО ВИћ 1989). По врх све га, ба вио се пре во ђе њем са фран цу ског, не мач ког 
и ен гле ског је зи ка, што го во ри да је до бро по зна вао те књи жев но сти.1 Чак 
и ле ти мич но чи та ње би о граф ских по да та ка о Вељ ку Ми ли ће ви ћу, да је сли ку 
на да ре ног, ра до зна лог, на чи та ног, обра зо ва ног и ра но са зре лог умет ни ка, 
ко ји је за свог жи во та про ме нио то ли ко ме ста и сре ди на (Ча глић, До њи 
Ла пац, Го спић, За греб, Бе о град, Же не ва, Лон дон, Па риз, Ту луз, Са ра је во, 
Це ти ње, Па риз, За греб, Бје ло вар, Бе о град), пре шао пут од де те та вас пи та ног 

1 Те мом мо гу ћих ути ца ја стра не ли те ра ту ре на ње го во де ло ба ви се Дра ги ша Ви то ше-
вић, ко ји уо ча ва ути цај Мо па са на, ко га је Ми ли ће вић пре во дио, за тим хр ват ских мо дер ни ста 
Ђал ског и Ле ско ва ра, а за Ива Ћи пи ка ис ти че да је „та ко ђе мо гао би ти драг Ми ли ће ви ћу: 
по чев од цр ти це Че жња из При мор ских ду ша (1899), те ис по ве сти отрг ну тог од за ви ча ја и 
при ро де, до ро ма на За кру хом (1904): ње гов Иво По лић и Ми ли ће ви ћев Га вре Ђа ко вић су 
да љи ро ђа ци, а њи хо ви оче ви – чак ро ђе на бра ћа!’“ (ВИ ТО ШЕ ВИћ 1981: 53).
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у све то сав ском ду ху уз на род не еп ске пе сме, до со ци ја ли сте у гим на зиј ским 
да ни ма и на ци о нал ног ро ман ти ча ра за вре ме Бал кан ских ра то ва и Пр вог 
свет ског ра та, у ко ји ма се бо рио као до бро во љац код сер да ра Јан ка Ву ко-
ти ћа. Био је и Ми ни стар прав де цр но гор ске вла де у из гнан ству до остав ке 
1917. го ди не, по сле че га по ста је по ли тич ки про го њен и без по сла, да би се 
ко нач но скра сио у бе о град ском днев ном ли сту По ли ти ка, где ре ди гу је ве сти 
из ино стран ства до пре ра не смр ти 5. но вем бра 1929. го ди не. Са вре ме ни ци су 
га опи си ва ли као уз др жа ног, по ву че ног, тач ног и уч ти вог го спо ди на, „ван свих 
гру па и стра на ка“2, у ко ме је исто вре ме но по сто јао и па три о ти зам ро ман-
ти ча ра и крај ње мо де ран сен зи би ли тет уни вер зал ног ти па, ко ји пре ци зно 
осе ћа дух до ла зе ћег вре ме на и чак га у не ким еле мен ти ма свог књи жев ног 
де ла и ан ти ци пи ра.

Осно ву Ми ли ће ви ће вог ства ра ња ко јим је из ра зио свој истин ски при-
по ве дач ки дар чи не про зна де ла ‒ крат ке про зне фор ме и ро ма ни. По ред 
то га, пи сац се спо ра дич но ба вио и књи жев ном кри ти ком ‒ не до вр ше на је 
оста ла ње го ва сту ди ја о До си те ју Об ра до ви ћу, али ау то по е тич ких за пи са 
по до са да шњим са зна њи ма не ма, па смо на че ла про зног об ли ко ва ња овог 
пи сца уста но ви ли про у ча ва њем ње го ве про зе. Ра ди сти ца ња це ло ви тог уви-
да у про зни свет Ми ли ће ви ће вих ју на ка, по ред фо ку са на „пр ви мо дер ни 
срсп ки ро ман“ Бес пу ће, у ра ду се да је увид у ро ман Оп се не и две књи ге 
при по ве да ка, об ја вље не по сле пи шче ве смр ти. 

Про зни опус Вељ ка Ми ли ће ви ћа функ ци о ни ше као си стем по ве зан 
од ре ђе ним за јед нич ким по е тич ким на че ли ма, али је ва жно ис та ћи да је 
раз вој ни пут Ми ли ће ви ћа као при по ве да ча био не у јед на чен и нео би чан – 
по че так је те као си ло ви то, уз ла зном ли ни јом за кључ но са по ја вом Бес пу ћа, 
ка да је пи сцу би ло са мо два де сет го ди на, а он да је за стао, по ја вљи вао се 
спо ра дич но и не ре дов но об ја вљу ју ћи при по вет ке. По след њи по ку шај по-
врат ка на књи жев ну сце ну био је ро ман Оп се не из 1922, ам би ци о но за ми-
шљен, али не спрет но ре а ли зо ван.3 По ред по ме ну те не у јед на че но сти из ме ђу 
за себ них еле ме на та (по је ди нач них на ра тив них тек сто ва) овог си сте ма, уз 
све по ду дар но сти и раз ли ке, они ипак функ ци о ни шу као це ли на ко ју по ве-
зу је не ко ли ко за јед нич ких еле ме на та. Те ме и мо ти ви ко ји ма се Ми ли ће вић 
ба ви по ја вљу ју се кроз цео ње гов про зни опус, а пр ва и до ми нант на ко ја 
функ ци о ни ше у сва ком од њих, је сте уну тра шњи свет чо ве ка, по ме ра ње 
при по ве да че ве па жње на сло же не и про тив реч не про це се ко ји се од ви ја ју 
у људ ској ду ши. На чин на ко ји се ба вио овом те мом је био ино ва ти ван – 

2 Жив ко Ми ли ће вић пи ше пр ву оп шир ни ју сту ди ју о про зи Вељ ка Ми ли ће ви ћа у 
пред го во ру за При по вет ке у из да њу СКГ, 1930, не по сред но по сле смр ти пи сца. По ред Бес пу ћа 
и Мр твог жи во та, Ми ли ће вић се де таљ ни је ба ви ро ма ном Оп се не, као и но ви јим при по-
вет ка ма, на ла зе ћи књи жев не вред но сти и у овим оспо ра ва ним де ли ма Вељ ка Ми ли ће ви ћа. 

3 У тек сту о ро ма ну Оп се не, Ми лан Бог да но вић чак ис ти че да се пи сац осла њао на 
„три ви јал ну фран цу ску ли те ра ту ру’“, и не кри ју ћи раз о ча ра ње пред но вим ро ма ном ау то ра 
Бес пу ћа, за ме ра му што је са „цр них ства ри’“ пре шао на „ру жне ства ри’“ (БОГ да НО ВИћ 1951).
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ко ри шће њем уну тра шњих мо но ло га, при по ве да њем у пр вом и те ћем ли цу, 
ком би но ва њем вре мен ских и про стор них пер спек ти ва и све де ним, елип-
тич ним ди ја ло зи ма у са мом тек сту, уз ко ри шће ње сим бо ла као лајт-мо ти ва. 

Услед та квог раз вој ног пу та ау то ра, и еле мен ти ње го вог књи жев ног 
опу са, при по вет ке и два ро ма на, ни су ујед на че ни по до ме ти ма и из гра ђе-
но сти. Ја сно је да је ње го во нај ва жни је де ло, зна ме ни то Бес пу ће, по ста ло 
ме ри ло оста лих про зних де ла овог пи сца, а сва ка на ра тив на це ли на ко ји се 
по на чи ну про зног об ли ко ва ња и по е тич ким на че ли ма при бли жа ва Бес пу ћу, 
или му је срод на, по пра ви лу до се же до ви ших до ме та и умет нич ке вред-
но сти, по пут при по ве да ка Мр тви жи вот и Мла ке ду ше ко је му прет хо де, 
као и оних ко је му сле де Цр не ри је ке, Мут на при ча, Љу бав Мар ка Ђу ри ћа, 
По греб, Две же не у цр ни ни, Не зна ни вој ник, Бад ње ве че. Сле де им при по-
вет ке ко је су срод не Бес пу ћу по из ве сним за јед нич ким еле мен ти ма, до ми-
нант ним те ма ма и мо ти ви ма, али по из гра ђе но сти и до ме ти ма за о ста ју за 
Ми ли ће ви ће вим нај бо љим ро ма ном, по пут Ви хо ра, Не знан ке или Мар го, 
а нај ма ње слич но сти са Бес пу ћем има упра во дру ги Ми ли ће ви ћев ро ман 
Оп се не и не ко ли ци на при по ве да ка по пут Анар хи сте. 

Осно ву Ми ли ће ви ће ве по е ти ке пред ста вља лик глав ног ју на ка и ње гов 
уну тра шњи свет као цен тар свих то ко ва при че, пре ко ког се све пре ла ма и 
од чи јег фо ку са за ви си уло га и ме сто оста лих ли ко ва у тек сту, а ње гов основ-
ни став пре ма све ту и дру гим љу ди ма је изо ло ва ност, оту ђе ност и од у ста-
ја ње од жи во та. У Бес пу ћу је то Га вре Ђа ко вић, умо ран, уса мљен, без во љан 
ин те лек ту а лац ко ји по ку ша ва да про на ђе из гу бље ни сми сао жи во та по врат ком 
у за ви чај и ро ди тељ ску ку ћу, али га не на ла зи ни у пре де ли ма де тињ ства, 
ни у до ди ру са дру ги ма. Ње га не бу ди ни на го ве штај љу ба ви са Че хи њом 
Ире ном, чи ји отац, ин же њер Па нек, ста ну је у ње го вој ку ћи. У ње му не ма 
сна ге ни ела на да при хва ти мо гућ ност ко ја би му вра ти ла из гу бље ну ра дост 
жи во та, ње го ве ми сли и уну тра шња бу ра за ма гљу ју и бо је си ви лом сва ки 
тра чак све тло сти ко ји му так не ду шу и он по но во кло не и то не у си ви ло и 
пу ко пре жи вља ва ње из да на у дан, без сна ге и во ље да се из бо ри са пе си-
ми змом у се би: „А он тра жи, има ли још ишта у ње му, и на ла зи пе пео и 
сатр те, пра шне осје ћа је и умор не, мла ке ми сли, док жи вот ху ји око ње га и 
ши ри ми рис про ље ћа и ме ку то пли ну мла до сти; он осје ћа ње гов здрав, бу јан 
ми рис и још ви ше опа жа ка ко је он за све то туђ, пре ста рио; ка ко је за ка снио 
и да то све до ла зи са мо да убр за ње гов пад и да по ка же ње го ву ма љу шност, 
ус ко ту и ни шта ви ло“ (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1982: 70). У Мр твом жи во ту, Да мјан 
Да мја но вић је обес хра брен, без во љан, пре ра но оста ре ли се о ски учи тељ, 
ко ме су све мла да лач ке на де и сно ви по то ну ли пред ствар но шћу жи во та у 
си ро ма шном лич ком се лу, где слу жбу је. Ње го ва же на Бо ја на ле жи те шко 
бо ле сна, али он је вре ме ном из гу био бли скост са њом, за тва ра ју ћи се у свој 
су мор ни уну тра шњи свет, и тек пред њен не у мит ни крај, из осе ћа ја кри ви-
це и са жа ље ња при ла зи том дру гом људ ском би ћу, не на да но се бли скост 
по но во бу ди, али она убр зо уми ре и он оста је пот пу но кло нуо и вра ћа се у 
свој су мор ни круг би ти са ња. До жи вљај жи во та као мут не сти хи је, ко јој се 
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чо век уза луд су прот ста вља и као по сле ди цу гу би сва ку во љу и мо тив за 
бор бу, за јед нич ки је свим глав ним ју на ци ма Ми ли ће ви ће ве про зе. Спе ци-
фич но је да Ми ли ће ви ће ви ју на ци не успе ва ју да ус по ста ве истин ску ве зу 
са све том ко ји их окру жу је као ни са дру гим људ ским би ћи ма (Га вре, Да-
мјан, Сми ља, Или ја, Ма ра, Је ле на, Мар ко) а као од го вор на та кву си ту а ци-
ју, по вла че се у свој уну тра шњи свет до кри зног мо мен та – тач ни је док 
ствар ност не сру ши и тај свет илу зи ја.4 У том пре лом ном мо мен ту они не 
успе ва ју да ус по ста ве но ви од нос пре ма жи во ту, све по ста је бе сми сле но и 
они од у ста ју од жи вот не бор бе, пре пу шта ју ћи се ма ти ци да их но си у би ло 
ком прав цу. Ми ли ће ви ће ви ју на ци не за вр ша ва ју тра гич но, они и ни су кла-
сич ни хе ро ји, из у зет ни по је дин ци. На и ме, њи хов жи вот се по пра ви лу на-
ста вља, али као бе сми сле но и пра зно тра ја ње без на де на про ме ну. И у 
ро ма ни ма и у при по вет ка ма, Ми ли ће вић се ба ви са мо јед ном из дво је ном 
лич но шћу и од ре ђе ним пре лом ним тре ну ци ма у ње ном жи во ту, а сви дру-
ги ли ко ви су у функ ци ји глав ног ли ка и сво је ме сто, уло гу и из гра ђе ност 
до би ја ју у сра зме ри ко ли ко је зна чај на њи хо ва уло га у жи во ту глав ног ју-
на ка у мо мен ту при по ве да ња. У Бес пу ћу је та кав на чин при ка зи ва ња ли ко-
ва до след но спро ве ден – цео ро ман је из гра ђен као до след но осве тља ва ње 
уну тра шњих пре ви ра ња Га вре Ђа ко ви ћа, чо ве ка ко ји по сте пе но, ко рак по 
ко рак, али све убр за ни јим рит мом од у ста је од жи во та, док исто вре ме но 
без у спе шно тра жи мо тив да не од у ста не. За ти че мо га у јед ној за гу шљи вој 
град ској ка ва ни у ко јој је про во дио до ста вре ме на и ко ја је за ње га из гу би ла 
сва ку при влач ност, чак га и гу ши све што ви ди и чу је око се бе ‒ љу ди, жа гор, 
смех, звец ка ње, дим, га ла ма, жен ски ки кот, све се ста па у јед ну не под но-
шљи ву сме шу. Ко ли ко год де лу је па сив но и успа ва но, он се кроз цео ро ман 
бо ри да на ђе из гу бље ни сми сао жи во та – ме ња про сто ре, су сре ће љу де, 
по ме ра се од тач ке до тач ке, тра га и не на ла зи – у ње му је не што одав но 
сло мље но и ни је дан спо ља шњи им пулс не успе ва то да за це ли. 

Кре та ње кроз про стор и вре ме Га вре Ђо ко ви ћа, ау тор до след но спро-
во ди у јед ном пре ци зном рит му ко ји се по сте пе но убр за ва, ка ко се сте же 
обруч бе сми сла у ду ши глав ног ју на ка – из ка ва не на ста ни цу, по том у воз, 
у ко чи је, у пу сту ро ди тељ ску ку ћу, у про шлост и тра гич ну смрт оца, са мо-
у би ство бра та и смрт мај ке, а па ра лел но те ку су сре ти са не ким но вим љу-
ди ма – се о ска де вој ка Је ка, ин же њер Чех и ње го ва ћер ка Ире на ко ји до ла зе 
да ста ну ју код ње га. Све се пре ла ма кроз ње го ву мир ну спо ља шност и уз-
бур ка ну уну тра шњост. Га вре стал но тра жи тач ку ослон ца, ме сто где ће 
про на ћи из гу бље ни сми сао жи во та – кроз цео ро ман он се по ме ра кроз 
про стор и тра га, али уза луд, он се не про на ла зи ниг де и ни у че му. Крат ка 
ре че ни ца, епи лог це лог ро ма на, о од ла ску Га вра Ђа ко ви ћа не где у Аме ри ку, 
упра во за о кру жу је це лу по вест ње го вог тра га ња за со бом. Аме ри ка је ов де 
да та као сим бол ута па ња у ма су љу ди без до ма.

4 Та кво ру ше ње илу зи ја на ста је, ка ко уо ча ва Алек сан дар Па јо вић, у рас ко ра ку из ме ђу 
„ли ца и на лич ја ње го вих ју на ка“ (Па ЈО ВИћ 1963: 3).
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Те ме ко ји ма се Ми ли ће вић ба вио у сво јим про зним де ли ма су ра зно-
ли ке ‒ град ске и се о ске, ов да шње или из па ри ског пе ри о да, со ци јал не и 
на ци о нал не, али ова тра ди ци о нал на кла си фи ка ци ја те ма не го во ри пу но о 
ње го вом де лу. Окру же ње и суд бин ске да то сти у ко ји ма за ти че мо ње го ве 
ју на ке у тре нут ку при по ве дач ке са да шњо сти пред ста вља ју са мо спо ља шњи 
оквир за њи хо ве уну тра шње дра ме, и ни ка да не пред ста вља ју пре суд ни 
чи ни лац ко ји до во ди до сло ма глав ног ју на ка. Град ска сре ди на, за гре бач ка 
или бе о град ска, лич ко се ло, не и ме но ва на па лан ка, Па риз, ка ва не, во зо ви, 
се о ске ку ће, при ро да – све су то по зор ни це на ко ји ма се од ви ја истин ска 
дра ма из дво је ног и без на де жно уса мље ног људ ског би ћа, за тво ре ног у свој 
уну тра шњи свет. Та кав на чин гра ђе ња про зног све та зна чио је и ра ди ка лан 
рас кид са та да вла да ју ћим реа ли стич ким про се де ом, где је удес ју на ка по 
пра ви лу био де тер ми ни сан не са вла ди вим спо ља шњим огра ни че њи ма и 
со ци јал ним и исто риј ским да то сти ма, а по је ди нац био жр тва по ро ди це, 
дру штва и(ли) исто риј ских окол но сти. Ова кав при ступ уо би ча је ним при-
по вед ним те ма ма у вре ме об ја вљи ва ња Ми ли ће ви ће вих де ла био је не са мо 
ино ва ти ван, не го и аван гар дан, па ни је нео бич но да се по сле де це ни ја у 
ко ји ма је био го то во за бо ра вљен, по след њих го ди на два де се тог ве ка на гло 
по че ло бу ди ти ин те ре со ва ње књи жев не и на уч не сце не за де ло овог пи сца. 
Ње гов Да мјан Да мја но вић или Га вре Ђа ко вић бо ље ко му ни ци ра ју са са вре ме-
ним чи та лач ким сен зи би ли те том, не го у вре ме ка да су се по ја ви ли, јер се 
у њи хо вим суд би на ма на го ве шта ва он то ло шка уса мље ност чо ве ка као до-
ми нант на умет нич ка и људ ска те ма вре ме на ко је је усле ди ло и тра је и да нас.

Ли ко ви у Ми ли ће ви ће вој про зи су че сто опи си ва ни као „умор ни ин-
те лек ту ал ци“ , „ис ко ре ње ни по је дин ци“5 из ме ђу се ла и гра да, али ова кво 
со ци о ло шко од ре ђе ње за хва та са мо по вр шин ске сло је ве. Ису ви ше је уоп ште-
но и мо же се од но си ти на ли ко ве мно гих дру гих ау то ра из пе ри о да мо дер-
не, па и по то ње. По ред то га, не ма ње ва жно је и да у не ко ли ко нај ва жни јих 
при по ве да ка овог пи сца, по пут Ви хо ра, Цр них ри је ка и Мут не при че глав ни 
ли ко ви на ко ји ма се за сни ва це ло куп на струк ту ра, је су же не. Две су чак 
обич не се о ске де вој ке (Сми ља из Ви хо ра и Ма ра из Мут не при че), а јед на 
све ште нич ка кћи (Је ле на из Цр них ри је ка), што се не мо же до ве сти у ве зу 
са „умор ним, ис ко ре ње ним ин те лек ту ал цем из ме ђу се ла и гра да“, али је 
њи хов уну тра шњи свет исто та ко бо гат и про тив ре чан, суд би на муч на, а 
од у ста ја ње од жи во та као ис хо ди ште, за јед нич ка од ред ни ца са оста лим 

5 Дра ги ша Ви то ше вић ис ти че да Га вре Ђа ко вић „има не што од осо бе ња ка, и не што 
од бо ле сни ка; али, бар од би ја њем да се по ви ја и слу жи, и не чег од – по бу ње ни ка“, а око 
ње га „на све стра не бру ји жи вот, та кав ка кав је: у гра ду са гу жвом и по на вља њем јед ног 
истог, у се лу уз гла до ва ње и исе ља ва ње, а ње га то је два да окр за ва. Он пре би ва на свом 
чуд ном, пу стом, мр твом остр ву, из ван све га што се до га ђа“. Он је за Ви то ше ви ћа про то тип 
но вог књи жев ног ју на ка на ше про зе, оту ђе ног, „ис ко ре ње ног по је дин ца“ , а ино ва тив ност 
ро ма на уо ча ва и у дру га чи јем са гле да ва њу мо ти ва се ло-град, ту ђи на-за ви чај, као и од су ству 
из ра же них со ци јал них мо ти ва (ВИ ТО ШЕ ВИћ 1982).
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Ми ли ће ви ће вим ју на ци ма. У све ту ње го вих ју на ка, не по сто ји раз ли ка у 
уну тра шњим дра ма ма из ме ђу кло ну лог ин те лек ту ал ца и на ив не се о ске де-
вој ке, јер ка да људ ско би ће до ђе у си ту а ци ју да се ње гов уну тра шњи свет 
пре и спи ту је, су ко бља ва и уру ша ва, та да је на сце ни уни вер зал на људ ска 
дра ма ко ја тра је од вај ка да и со ци о ло шке и кул ту ро ло шке раз ли ке та да ви-
ше не зна че ни шта. Ка да ду ша сте ње, сви љу ди су исти, што је сво јом ства-
ра лач ком ин ту и ци јом ау тор од лич но осе тио и из гра дио је дан умет нич ки 
за сно ван ми кро ко смос раз ли чи тих ка рак те ра у ра зно ли ким окол но сти ма, 
али са уни вер зал ним људ ским пи та њи ма у цен тру зби ва ња. Те жи ште пи шче-
вог ин те ре со ва ња је сте уну тра шњи свет лич но сти; та кав ју нак је био не што 
пот пу но но во у на шој про зи тог до ба; но вим ти пом „ан ти ју на ка“, све сно 
или не, Ми ли ће вић је увео на шу књи жев ност у мо дер не то ко ве европ ске 
књи жев но сти; чак је у из ве сним еле мен ти ма и ишао ис пред свог вре ме на; 
на ро чи то у до след ној из гра ђе но сти јед ног осо бе ног и ко хе рент ног уну тра шњег 
све та ње го вих ју на ка, стра на ца у овом све ту, мно го пре Ка ми је вог Стран ца. 

По ред ино ва тив но сти у при сту пу те ма ма и мо ти ви ма ко је до ми ни ра ју 
у ње го вој про зи, Ми ли ће вић на спе ци фи чан на чин гра ди фа бу лу. На ра ци ја 
увек кре ће из вре ме на при по ве да ња, крат ким про ло гом, а за тим се у не ко-
ли ко ре тро спек ци ја об ја шња ва ток до га ђа ја ко ји је до вео до тог мо мен та, 
док не до ђе до тач ке сло ма, од ко је при ча иде убр за ним и згу сну тим рит мом 
ка крат ком епи ло гу. Ком по зи ци ја је под ре ђе на глав ном ју на ку и ње го вим 
уну тра шњим про ме на ма, па је и гра ђа ор га ни зо ва на у асо ци ја тив ним ни-
зо ви ма, кра ћим или ду жим ре тро спек ци ја ма, а сам ток при че у вре ме ну 
при по ве да ња је све ден, до га ђа ји из о ста ју, а ди на мич ност и дра ма тич ност 
су пр вен стве но у ми са о ним и емо тив ним то ко ви ма ју на ка. Иа ко је фа бу ла 
у Ми ли ће ви ће вим тек сто ви ма крај ње ре ду ко ва на, у ре тро спек тив ним сег-
мен ти ма при че код ду жих про зних фор ми, ја вља ју се умет ну те фа бу ле, 
под ре ђе не глав ној у функ ци ји це ло ви тог при ка зи ва ња до га ђа ја и узро ка 
ко ји су до ве ли до тач ке при по вед не са да шњо сти.

Нај ве ћа дра ма у Ми ли ће ви ће вом књи жев ном све ту де ша ва се у људ-
ским ду ша ма. Та ква до след ност у по ни ра њу у нај у збу дљи ви ји од свих све-
то ва ‒ ви си не, ду би не и по но ре људ ске ду ше, огле да се на свим ни во и ма 
ау то ро вих про зних тек сто ва. Цео књи жев ни по сту пак овог пи сца је под ре-
ђен тој глав ној те ми – мо ти ва ци ја, ком по зи ци ја, на ра тив ни по сту пак, ор га-
ни за ци ја про сто ра и вре ме на. Ни у јед ном тек сту не по сто ји чи ста раз вој на 
или кри зна фор ма вре ме на; увек су ком би но ва не; нај че шће је кри зна фор ма 
у ре тро спек тив ним де ло ви ма ко ји об ја шња ва ју узро ке до га ђа ја, а раз вој на 
у глав ној фа бу ли, про ло гу и епи ло гу, уз че сте елип се ко је убр за ва ју ри там. 
Та квим по ступ ком ау тор по ја ча ва ути сак не за у ста вљи вог сло ма глав ног 
ју на ка ко ји га убр за но во ди ка сло му свих илу зи ја и без вољ ном пре пу шта њу 
то ку жи во та ко ји је из гу био сми сао. Раз мак из ме ђу при по вед ног вре ме на и 
вре ме на при по ве да ња об у хва та раз ли чи те вре мен ске сег мен те, не ду же од 
пар де се ти на го ди на, а нај ве ћи је у тек сто ви ма где се глав ни ју нак у ре тро-
спек тив ном ни зу, вра ћа у соп стве но де тињ ство (Бес пу ће, Мр тви жи вот, 
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Цр не ри је ке, По греб) до раз ма ка ко ји об у хва та све га не ко ли ко ме се ци, не-
де ља или да на (Љу бав Мар ка Ђу ри ћа, Грех, Две же не у цр ни ни). У крат ком 
вре ме ну из ког се при по ве да, са др жан је ду жи или кра ћи пе ри од вре ме на о 
ко ме се при по ве да, вре мен ски сег мен ти су ис пре ту ра ни, а вре ме је усло-
вље но асо ци ја тив ним при ка зи ва њем. Ти ме се та ко ђе по ја ча ва фо кус при-
по ве да ча на лич ну, из дво је ну суд би ну по је дин ца ко ји је глав ни ју нак и у 
њен ток не ула зи ни шта што ни је не по сред но ве за но за основ ну те му Ми-
ли ће ви ће вог књи жев ног све та, уну тра шњу људ ску исто ри ју. Ми ли ће вић 
до след но ор га ни зу је вре ме у сво јој про зи на овај на чин, од нај ра ни јих де ла 
до ро ма на Оп се не што ука зу је на чи ње ми цу да је ње го ва ства ра лач ка има-
ги на ци ја у ве ли кој ме ри фук ци о ни са ла на асо ци ја тив ни на чин. Оту да је 
упра во крат ка, згу сну та, асо ци ја тив на фор ма би ла нај бо љи оквир за ре а ли-
за ци ју ње го вог при по ве дач ког да ра, што је ви дљи во из ње го вог це ло куп ног 
про зног опу са, та ко да ду же, сло же ни је фор ме, као ро ман Оп се не, знат но 
за о ста ју за умет нич ком за о кру же но шћу јед ног Бес пу ћа.

Уло га про сто ра у про зи Вељ ка Ми ли ће ви ћа та ко ђе има од ре ђе не спе-
ци фич но сти, а пр ва од њих је да је уо би ча је ну раз ли ку у сли ка њу град ске 
и се о ске сре ди не ре ла ти ви зо вао до крај ње тач ке. На и ме, иа ко је у град ској 
сре ди ни све оче ки ва но хлад но, оту ђе но, обез ли че но, за чу ђу ју ће је да је иста 
та ква сре ди на и се ло, без ијед ног по ку ша ја иде а ли за ци је или ка ри ки ра ња 
‒ су ро вост, хлад но ћа и оту ђе ност ко ји вла да ју у си ро ма шним лич ким се о-
ским ку ћа ма иду до крај њих гра ни ца људ ског по и ма ња, а о сми сле но сти 
жи во та ко ји про ла зи у то ли ко пу та хва ље ном ра ду у при ро ди и са зе мљом, 
не ма ни го во ра – бе сми сао ка ван ског жа го ра и вре ве у за гре бач кој град ској 
ка ва ни с по чет ка Бес пу ћа, рав на је бе сми слу Сми љи ног жи во та, се о ске де-
вој ке из Ви хо ра. Код Ми ли ће ви ћа не ма ни тра га иде а ли зо ва њу се о ског жи-
во та ‒ бе сми сао жи во та јед на ко је при сутан у лич ком се лу као и у би ло ко јој 
град ској или ва ро шкој сре ди ни ко је су по зор ни ца људ ских дра ма ње го вих 
ју на ка. Иа ко ње го ви умор ни ју на ци, по пут Га вре Ђа ко ви ћа, по ку ша ва ју да 
про на ђу сво је ме сто у све ту и из гу бље ни сми сао жи во та по врат ком у за ви-
чај, на се ло, или са ња ју да сво јим ра дом и на по ри ма по бољ ша ју те жак жи вот 
се ља ка, по пут учи те ља Да мја на, па кло ну кад ви де да је то са мо сан, њи хов 
слом и осе ћај обес ко ре ње но сти је упра во ту, у се о ској сре ди ни, још ја чи. 
Упра во је и то јед на од ино ва ци ја ко је до но си у та да шњу срп ску про зу Вељ ко 
Ми ли ће вић – код ње га из о ста ју до та да до ми нант ни кон траст ни па ро ви: 
се ло-град, за ви чај-ту ђи на, на ши-ту ђин ци, а упе ча тљи во осли ка ни пре ле пи 
и су ро ви пеј за жи лич ких се ла, ре ке Уне и се о ског окру же ња, још ја че оцр-
та ва ју оту ђе ни свет глав них ју на ка ње го ве про зе. Ро ман ти чар ски по глед на 
се о ску за јед ни цу као јед ног од по след њих чу ва ра искон ских вред но сти, у 
Ми ли ће ви ће вој про зи је до след но де мон ти ран пре ци зном, не при стра сном 
и хлад ном сли ком све та ко ји је свој бе сми сао ра ши рио из си ви ла град ских 
пред гра ђа до нај за ба че ни јих се ла, сме ште них у пре де ле не ствар но ле пе 
при ро де. Кон траст из ме ђу не так ну те при ро де и љу ди ко ји ту жи ве, још 
бол ни је од зва ња у пу стим ду ша ма Ми ли ће ви ће вих ју на ка. 
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Про сто ри у ко ји ма се од и гра ва ју жи вот не дра ме Ми ли ће ви ће вих ју на ка 
су раз ли чи ти – кан це ла ри ја, ку ћа, ка ва на, ули це, при ро да, во зо ви, пан си о-
ни, учи о ни це; ме ста су За греб, Бе о град, Па риз, лич ко се ло, не и ме но ва не 
па лан ке, али оно што им од ре ђу је уло гу у тек сту је на чин на ко ји их до жи-
вља ва глав ни ју нак у мо мен ту при по ве да ња. Уло га про сто ра је крај ње су-
бјек ти ви зо ва на, па је учи о ни ца у ко јој де сет го ди на слу жбу је Да мјан Да мја-
но вић у Мр твом жи во ту су мор на и си ро тињ ска у мо мен ту при по ве да ња, 
док је у вре ме ка да је сти гао у се ло пун ела на и мла да лач ких сно ва, иста та 
учи о ни ца би ла чи ста, све тла и ве ли ка, ка квим му се чи ни ла и ње го ва бу дућ-
ност. По ред то га, по ку ша ји ју на ка да на ђу уто чи ште и сво је ме сто у све ту, 
по ме ра их кроз раз ли чи те про сто ре, али сви њи хо ви по ку ша ји оста ју уза-
луд ни – ово је на ро чи то ви дљи во у Бес пу ћу, ко је се мо же по сма тра ти и као 
пре те ча roаd mo vie-ја , по пу лар ног жан ра филм ске умет но сти, где се по ред 
при вид не па сив но сти глав ног ју на ка, он кроз цео ро ман по ме ра кроз про-
стор у по тра зи за ме стом у ко ме ће на ћи из гу бље ни сми сао жи во та и осе ћај 
по ве за но сти и при пад но сти. Ка рак те ри стич но је да се он вра ћа на ме ста и 
пре де ле из про шло сти, у на ди да ће се ста ри осе ћај сми сле но сти жи во та 
вра ти ти на од ре ђе ним ме сти ма ‒ пре де ли ма за ви ча ја, ро ди тељ ској ку ћи, 
се о ској цр кви, ре ци Уни, је ди ној не по му ће ној бли ста вој тач ци це ло куп не 
Ми ли ће ви ће ве про зе, али сви по ку ша ји про па да ју, ни је дан пре део не мо же 
да про бу ди оно што је у ње му сло мље но и не ста ло. Про стор ни је са мо по-
зор ни ца или оквир у ко јем се де ша ва ју људ ске дра ме, не го по врат но ути че 
на ју на ко ву пер цеп ци ју све та. За тво ре ни про сто ри у ко ји ма се на ла зе ју на-
ци, по пра ви лу по ја ча ва ју њи хов осе ћај те ско бе. Уло га отво ре ног про сто ра 
се та ко ђе за сни ва на до жи вља ју ју на ка, од го ва ра њи хо вом уну тра шњем 
ста њу и као у слу ча ју за тво ре них про сто ра по врат но ути че на њих. Та ко је 
ре ка Уна за Ми ли ће ви ћа при по ве да ча очи глед но ви ше од јед не ле пе, ди вље 
ре ке из за ви ча ја, она пре ра ста у је ди ни све тли сим бол ње го ве про зе. На и ме, 
у су мо р ном све ту љу ди без ме ста и ослон ца у жи во ту, све је пре кри ве но 
си ви лом ко је из ви ре из њи хо ве ду ше, и тој про ме ни је под ло жно све на шта 
на и ла зе, као и љу ди у њи хо вој бли зи ни, а њи хов свет је без ра до сти, из бле-
де лих бо ја. Уто ли ко су из ра зи ти ји бли ста ви опи си Уне, а она је очи глед но 
сим бол све га оно га што же ле да на ђу Ми ли ће ви ће ви ју на ци, али не успе ва ју 
‒ ви тал но сти, ра до сти, спон та но сти, жи вот не си ли не, чи сто ће, трај но сти, 
об на вља ња. Ње ном бли ста ви лу, ле по ти и сна зи, не мо же ни шта да на у ди, 
али је ме ња су мор ни по глед из мо ре ног и сло мље ног Га вре Ђа ко ви ћа, ко ме 
на кра ју ни Уна не пру жа уте ху:

„Обла ци за мра чи ше не бо и за стр ше пла ни не; про су ше се је сен ске 
ки ше, и Уна се за му ти, на бу ја и пре ли се пре ко сво јих оба ла, на пу ни ше 
се ја ру ге во дом, а брд ски по то ци, но се ћи ли шће, зе мљу и ка ме ње из 
пла ни не, ва ља ху се низ во до ја же и сли је ва ху се с ху ком у Уну. 

Дан про би ја ше, а у да љи ни се ма гла ута па ла у Уни“ (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 
1982: 85).
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Ми ли ће вић не да је објек тив ну сли ку све та у сво јој про зи, сви љу ди, про-
сто ри и до га ђа ји су она кви ка квим их ви де и до жи вља ва ју ње го ви ју на ци. 
Упра во је и то јед на од ино ва ци ја ко ју он до но си у срп ску про зу с по чет ка 
XX ве ка ‒ по ме ра ње фо ку са са објек тив ног сли ка ња све та на крај ње су бјек-
тив ну тач ку по сма тра ња тог све та кроз лич ни до жи вљај по је дин ца. Та ко је 
свет у Ми ли ће ви ће вој про зи за пра во сли ка у огле да лу ње го вих ју на ка и у 
ди рект ној за ви сно сти од њи хо вог уну тра шњег ста ња. Он је оту ђе на по зор-
ни ца људ ске дра ме, а у та квом све ту не по сто ји мо гућ ност ре а ли за ци је 
љу ба ви. Љу бав као мо тив у ње го вој про зи по ја вљу је се са мо као мо гућ ност 
из ла ска из за тво ре ног уну тра шњег све та, али се по пра ви лу не ре а ли зу је. 
То је свет без ве ре, на де и љу ба ви. Све људ ске исто ри је при сут не у ње го вим 
при ча ма и ро ма ни ма пред ста вља ју без у спе шну по тра гу за све том ко ји по-
сто ји са мо у њи хо вим илу зи ја ма. 

Мо дер ни сен зи би лет Ми ли ће ви ћа при по ве да ча огле да се и у сим бо ли-
ци на сло ва ње го вих ро ма на и при по ве да ка. По чев од Мр твог жи во та, сле-
ди низ го то во про грам ских на сло ва, ко ји да ју ду бљу сли ку и основ ни мо тив 
око ко јег пи сац гра ди при чу; Ви хор, сим бол мо рал не и фи зич ке про па сти 
јед не лич ке се о ске по ро ди це у до га ђа ји ма ко ји су се по пут вре мен ске не по-
го де сру чи ли на њи хо ве жи во те; Мла ке ду ше ‒ исто ри ја јед ног чо ве ка, али 
ти пич на и сим бо лич на за низ сла бих, без вољ них и обес ко ре ње них љу ди, 
чи је су ду ше као у на сло ву при че; Бес пу ће – сим бол це ле јед не ге не ра ци је 
из ме ђу се ла и гра да ко ја је из гу би ла сва ки циљ и сми сао у жи во ту, за њих 
не ма пу та, сва ки по ку шај за вр ша ва сло мом; Мут на при ча – сим бол мо рал-
не про па сти па три јар хал ног устрој ства жи во та, уну тра шњи слом же не и 
освет нич ки бес ко ји за вр ша ва ва тром ко ја гу та све пред со бом; Цр не ри је ке, 
– сим бол тра гич ног на став ка жи во та же не по сле са мо у би ства му жа и уда је 
за при ја те ља са ко јим га је из да ла; По греб, – сим бол жи во та ко ји се на ста вља 
као пу ко фи зич ко тра ја ње; Оп се не – на лов ко ји сим бо лич но за о кру жу је 
чи тав низ прет ход них и да је сли ку људ ских сно ва и на да ња као оп се на које 
се рас тва ра ју и не ста ју у жи вот ној ре ци. Са сим бо лич ке рав ни гле да но, Ми-
ли ће вић је на сло ви ма сво ја два ро ма на, Бес пу ће и Оп се не, за о кру жио чи тав 
по ет ски свет ко ји је из гра дио око сво јих ју на ка. 

Јед на од зна чај них ино ва ци ја Ми ли ће ви ће вог про зног по ступ ка, и је дан 
од еле ме на та ко ји по твр ђу је те зу да је Бес пу ће пр ви срп ски мо дер ни ро ман 
је сте по ме ра ње фо ку са са објек тив не на су бјек тив ну тач ку по сма тра ња, 
кроз ви ђе ње и до жи вљај кон крет ног ју на ка где на ла зи мо ве ли ку слич ност 
са на чи ном сли ка ња све та ко ју да је филм ска умет ност. Кра так про лог пре-
пун сли ка уво ди чи та о ца ди рект но у при чу; крат ки ре зо ви; пре ла зак са 
сли ке на сли ку; на гли ула зак у за плет; ре тро спек тив ни де ло ви ко ји осве-
тља ва ју кључ не де та ље из про шло сти ју на ка; до га ђа ји ко ји ко нач но ру ше 
уну тра шњи свет Га вра Ђо ко ви ћа и кра так епи лог – све су то при по ве дач ки 
по ступ ци ко ји ан ти ци пи ра ју јед ну од нај зна чај ни јих умет но сти ве ка ко ји 
сле ди ‒ филм ску. Да је Ми ли ће вић био наш са вре ме ник, сва ки кри ти чар 
ње го вог де ла би уо чио фил мич ност ро ма на Бес пу ће, али и ње го ве про зе у 
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це ли ни, ко ја у сег мен ти ма по је ди них при по ве да ка под се ћа на про ши ре ни 
си ноп сис не ког фил ма. Струк ту ра ве ћег де ла Ми ли ће ви ће ве про зе је исто-
вет на – по сле крат ког уво да, на лик про ло гу, у ко јем нај че шће у пр вој ре че-
ни ци упо зна је мо глав ног ју на ка, сле ди до га ђај, или не ко ли ко њих ко ји на о ко 
уре ђен жи вот ју на ка ру ше из те ме ља, за тим не ко ли ко ре тро спек ци ја где се 
ју нак вра ћа у де та ље из сво је про шло сти ко ји су ко рен са да шњег сло ма, сле-
ди их ко нач ни слом и кра так епи лог. При то ме, Ми ли ће вић је све ден у из разу, 
ди ја ло зи су крат ки, не рет ко елип тич ни, де скрип ци је крат ке и у функ ци ји 
цен трал не уну тра шње дра ме глав ног ју на ка, вре мен ски то ко ви асо ци ја тив-
ни, под ре ђе ни опет уну тра шњем све ту ју на ка. Ми ли ће вић у јед ном де лу 
сво јих при по ве да ка ко ри сти из не на ђу ју ће, филм ске обр те, у ко ји ма се раз-
от кри ва ју ла жи и ру ше илу зи је, где се от кри ва там на људ ска стра на и ње не 
ра зор не по сле ди це. У при чи По греб из не над на смрт ле ка ра, кућ ног при ја те ља 
г. Ми ла на Јан ко ви ћа, па ла нач ког ве ле трж ца, у му ње ви том сле ду на о ко сит-
них до га ђа ја от кри ва стра шну исти ну – да је ње го ва же на Јел ка би ла у љу-
бав ној ве зи са по кој ни ком и ње гов це ли бри жљи во из гра ђен жи вот ни пут 
од си ро ма шног се ља че та до бо га тог гра ђа ни на, ру ши се у па рам пар чад. Де-
та љи ко ји от кри ва ју стра шну исти ну су на лик на крат ке филм ске сце не – 
же на Јел ка ври сне и ис пу сти чи ни ју су пе на вест о ле ка ре вој смр ти, пла че 
без пре стан ка, у цве ћа ри му љу ба зна про да ва чи ца ка же да је го спо ђа Јел ка 
већ на ру чи ла нај леп ши бу кет за са хра ну, и цео мо за ик се скла па у ње го вој 
све сти: „Та зво на што зво не, ње му зво не. Ње га са хра њу ју, а не оног мр тва ца 
та мо у ме тал ном ле су са злат ним сло ви ма“ (МИ ЛИ ћЕ ВИћ 1930: 24).

Сли чан мо тив из не ве ре не љу ба ви на ла зи мо и у при чи Две же не у цр
ни ни, где мла да же на опла ку је из не над ну смрт свог му жа и је ди на ра дост 
су јој сва ко днев ни од ла сци на гро бље, док јед но га да на не при ме ти цвет 
оста вљен на гро бу. Црв сум ње ула зи у ње ну ду шу и она по ла ко от кри ва да 
је њен муж имао љу бав ни цу и де те, а љу бо мо ра и гор чи на по ла ко ру ше цео 
њен свет илу зи ја у ко јем је до та да жи ве ла. На чин на ко ји она са зна је по ра-
жа ва ју ћу исти ну под се ћа на филм ске сце не – пр во угле да свеж цвет на гро-
бу, за тим дру ги дан опет, као по твр ду сум ње ко ја се по че ла ра ђа ти, док 
јед ног да на не угле да скром но оде ве ну мла ду же ну у цр ни ни са де те том 
ка ко се упла ка на уда ља ва са гро ба ње ног му жа. Ни јед не ре чи, ни јед ног 
ди ја ло га, осим уну тра шњих мо но ло га уз др ма не же не, сли ке по пут филм-
ских сце на при ка зу ју и опи су ју све што се де ша ва у на о ко мир ном све ту 
Ми ли ће ви ће ве ју на ки ње. 

Ути сак филм ског по чет ка у при чи Грех по ја ча ва пр ва сце на ко јом до-
ми ни ра звуќ ‒ из не над ни пад и туп уда рац о под те ла љу бав ни ка го спо ђе 
Жар ко вић у со би не и ме но ва ног срем ског хо те ла, а за њим сле де сце не и 
до га ђа ји ко ји па ра лел но сли ка ју му чан по ло жај у ко јем се сво јом кри ви цом 
на шла и уну тра шња пре жи вља ва ње и ло мо ве ко ји је у тих не ко ли ко са ти у 
пот пу но сти ме ња ју. У ефект ном епи ло гу, ка рак те ри стич ном за Ми ли ће ви ћев 
књи жев ни по сту пак, ка да се она и муж ћу те ћи вра ћа ју ко ли ма за Бе о град, 
на пра шња вом срем ском пу ту се ми мо и ла зе са по греб ним ко ли ма.
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Иа ко не ве ли ко оби мом и не у јед на че но по до ме ти ма, про зно де ло Вељ ка 
Ми ли ће ви ћа пред ста вља зна чај ну чи ње ни цу срп ске књи жев не тра ди ци је, 
не са мо књи жев но и сто риј ску, већ у пр вом ре ду по е тич ку. Ори ги нал ност 
из ра за, ино ва тив ност у при сту пу те ма ма и ли ко ви ма, из бор по сту па ка у 
из град њи осо бе ног про зног све та, ука зу ју на пи сца из ра зи то мо дер ног сен-
зи би ли те та, ко ји је у по је ди ним сег мен ти ма сво га опу са ан ти ци пи рао ва жне 
то ко ве ко ји ма ће се кре та ти књи жев ност у ве ку ко ји је усле дио. Ње гов Га вре 
Ђо ко вић пред ста вља за си гур но јед ног од пр вих стра на ца европ ске књи жев-
но сти, као и низ ли ко ва из ње го вих при по ве да ка, фил мич ност ње го ве про зе 
ви дљи ва је и на пла ну из ра за, струк ту ре и на ра тив ног по ступ ка, а до след но 
по ме ра ње те жи шта са фа бу ле на уну тра шњи свет ју на ка, као нај ва жни ји 
про стор људ ске дра ме у ко ме све по чи ње и за вр ша ва, чи не Ми ли ће ви ће ву 
про зу са вре ме ном и бли ском да на шњем чи та о цу, у ве ћој ме ри не го у вре ме 
ка да је на ста ја ла. Овај рад ука зу је на на че ла по ко ји ма је об ли ко ван овај 
осо бе ни про зни свет, као по ла зну тач ку за но ва и ви ше смер на про у ча ва ња 
про зног све та Вељ ка Ми ли ће ви ћа. 
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MET HODS OF THE NAR RA TI VE CRE A TION OF VELJ KO MI LI CE VIC

S u m m a r y

This pa per exa mi nes po e tics of the nar ra ti ve opus of the aut hor Velj ko Mi li ce vic. 
The aim of this pa per is to esta blish met hods of the nar ra ti ve cre a tion of the aut hor as 
well as to esta blish pos si bi li ti es of re as ses sment of his in suf fi ci ently re se ar ched li te rary 
work. The aut hor him self did not le a ve di rec ti ons for in ter pre ta tion of his ex pli cit po e tics, 
so, this pa per is ba sed on a re se arch of the im pli cit po e tics of the aut hor, that is, on the 
re se arch of his nar ra ti ve opus. The re se arch in clu des no vels and sto ri es of Velj ko Mi li-
ce vic. The su bject of the pa per is exa mi na ti on of met hods of the nar ra ti ve cre a tion of 
Velj ko Mi li ce vic and esta blis hment of an in te gral vi ew on his work
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Го це Дел че ва 8
Бе о град
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